

边民富 边境稳 边防固

—“十四五”以来我区强边固防工作综述

西藏日报记者 王香香

聚焦“四件大事”
聚力“四个创建”
决胜“十四五”·西藏答卷

基础设施提档升级 边境乡村焕发新颜

阿里地区噶尔县典角村，素有“守边固边第一村”之称。这些年来，通过大力推进基础设施建设，这个边境村庄已成为我区兴边富民的生动典范。

俯瞰典角村，最引人注目的便是宽敞明亮的两层别墅式新居，往昔的石头房已不见踪影。走进村民家中，通水通电通网络，各种家具家电一应俱全。“过去生活条件很艰苦，现在政策好了，我们都住上了带院落的房子。”村民旺扎的感慨，道出了许多边境群众的心声。

这样的变迁并非个例。在山南市隆子县玉麦乡，随着国家电网10千伏输电线路的接入和投资超5亿元的曲玉柏油公路改建完工，这里的群众用上了安全电、稳定电，再也不用担心大雪封山、道路不通。

纵观西藏绵延4000多公里的边境线，细数每一个边境小康村的华丽蜕变，都源于自治区党委、政府持续加大边境地区基础设施建设力度等一系列特殊支持政策。

“十四五”以来，一组组扎实的数据见证着变化：西藏所有边境县通油路，所有边境乡镇和建制村通公路，主电网延伸到全部边境乡镇，通宽带率和4G信号覆盖率达到100%。21个边境县城公共供水普及率达84.5%，村村通邮，农村人口饮水安全得到保障，边境地区乡镇卫生院标准化建设全部完成，义务教育巩固率超95%，我区用一系列政策措施的落实落地，向群众交了一份成绩斐然的答卷。

特色产业蓬勃发展 群众增收路子更宽

说起西藏猕猴桃，人们总能想到察隅。近年来，林芝市察隅县大力发展绿色生

强边是“国之大者”，是习近平总书记和党中央赋予西藏工作的“四件大事”之一，也是加快边疆地区发展、确保国家安全和长治久安的关键所在。

“十四五”以来，我区深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，聚焦“四件大事”聚力“四个创建”，坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重，深入推进国家固边兴边富民行动示范区创建，绘就了一幅边防巩固、边境安全、边民幸福的美丽画卷。

态产业，推进优质猕猴桃种植基地建设，猕猴桃产业已经广为人知。目前，察隅县的猕猴桃种植园面积达3000多亩，2024年，仅猕猴桃一项产值就超过2700万元，当地受益群众超过2000人。

边疆要巩固，关键在发展。边疆要发展，产业是支撑。在林芝市墨脱县，一片片茶园已成为群众的“绿色银行”。墨脱县除推动茶产业向规模化、集约化、特色化发展之外，还积极探索“茶业+”融合发展新模式。采茶体验、传统制茶工艺展示等新业态让传统茶产业焕发新生机。

产业的兴旺也激活了边境旅游的一池春水。墨脱县群众通过投资民宿、开办特色餐饮、售卖农特产品等多种渠道吃上了“旅游饭”。数据显示，仅2024年到访墨脱的游客数量就达60万人次，是该县人口的40多倍。

今年上半年，西藏边境小额贸易进出口17.9亿元，增长13.2%，边民互市贸易1428万元。随着西藏边境口岸基础设施、公共服务、投资环境不断改善，我区各族群众真切享受到外贸发展带来的实惠，真正实现开放型经济发展和民生改善的良性循环。

可见，产业是高质量发展的根基，只有把资源优势转化为发展优势，才能让群众在产业发展中增收致富，过上好日子。

“十四五”期间，西藏立足边境地区资源禀赋，精心培育高原特色农牧业、生态文化旅游、清洁能源等特色优势产业。现在，我区边境地区多处开花的富民产业正蓬勃发展，岗巴黑山羊、噶尔蔬菜、亚东鲑鱼等农副产品已经打响知名度，成为边境群众打开增收致富大门的“金钥匙”。

民生保障坚实有力 爱国守边信念如磐

边境小康村建设安了群众的心，特色产业的繁荣鼓起了群众的腰包。在这场波澜壮

阔的固边兴边富民行动中，我区正逐步形成边民生活有保障、致富有渠道、守边有动力、发展有支撑的新格局。

中国红的颜色，在边境一线最为鲜明。在驱车前往山南市洛扎县拉郊乡——我区最年轻的边境行政村杰罗布村途中，远远就能看到切公拉山巨石上醒目的“中国”二字，村民屋顶高高飘扬的五星红旗，以及“做神圣国土守护者、幸福家园建设者”的巨幅标语，在苍茫群山间熠熠生辉。

2016年，杰罗布村被纳入边境小康示范村建设，两年后，杰罗布边境小康示范村建成。这个建制之初仅有10户23人的行政村，用了不到10年的时间，彻底告别了无水、无电、无通信、无房住的历史。

“现在路宽了，家安了，心稳了，我们守边固边的底气和力量也更足了。”杰罗布村党支部书记米玛桑珠的话语铿锵有力。

来到珠峰脚下的日喀则市定日县绒辖乡，这里的爱国守边故事同样让人动容。当地群众自发承担起巡边守边的责任，治安联防、护林等多支队伍组建起来，党政军警民“五位一体”工作机制不断强化。50岁的绒辖乡陈塘村村民格桑次仁说：“好生活是党和国家给的，守好祖国边境上的一草一木，就是我们最好的报答。”

记者了解到，近年来，我区通过深化军地基层党组织“五共五固”结对共建，加强民族团结进步模范长廊建设，开展“最美爱国守边人”选树等活动，让各族群众争做“神圣国土守护者、幸福家园建设者”的积极性更加高涨。

今年是“十四五”规划收官之年。站在新的起点上，西藏各族儿女将继续弘扬爱国守边精神，不断夯实固边兴边富民基础，努力让边防更加巩固、边境更加安全、边民生活更加幸福，为实现西藏长治久安和高质量发展接续奋斗。

拉萨经济技术开发区税务局
为“小店经济”
注入税动能



税务工作人员在餐饮公司宣讲税费政策。图由拉萨经济技术开发区税务局提供

近日，拉萨经济技术开发区税务局立足市场主体需求，以合规经营为抓手，通过精准政策推送、上门辅导、问计问需等举措，切实解决个体工商户经营中的难点堵点，激发市场主体活力。

“小规模纳税人增值税减免政策具体怎么享受？”“‘六税两费’减免的申报流程能再演示一遍吗？”在西藏奇圣特色产品展厅，税务工作人员正与商户围坐交流，现场解答税费疑问。针对个体工商户提出的最新政策知晓度低、操作不熟练等问题，拉萨经济技术开发区税务局组建专业服务团队，深入商户、店铺、摊位开展“滴灌式”辅导。税务工作人员用藏汉双语结合案例解读发票使用规范、政策适用条件，现场演示电子税务局常见业务操作流程，手把手指导商户使用手机APP办理税费业务。

“我们平时忙生意，很少有时间关注政策变化。现在税务工作人员不仅把优惠政策清单送上门，还一条一条讲清楚，真的很贴心！”南辉商店老板加瓦仁青边翻看宣传资料边感慨。为确保政策红利精准直达，该局还建立了个体工商户税费优惠政策落实清单，通过实地调研，全面了解商户经营状况，收集意见建议，按享受主体、优惠内容、享受条件、政策依据等维度梳理形成涵盖6大项税费优惠政策的指引手册，实现“政策找户、服务到户”。

在拉萨经济技术开发区深耕近二十年的恋荷塘餐饮部，凭借每日新鲜食材和正宗口味成为食客心中的“宝藏小店”。但随着经营规模扩大，负责人李哲却面临财务管理与纳税申报的双重困扰——手写记账粗略、采购常收白条无正规发票、申报期担心漏报错报。“做菜我是内行，可纳税真摸不着门道！”李哲坦言。

正当李哲一筹莫展时，拉萨经济技术开发区税务局推出的“税费服务体验师”帮了忙。作为首批体验师，李哲在办税服务厅跟随税务工作人员系统学习纳税政策、发票规范与网上申报步骤。针对“白条入账”问题，税务人员指导他建立合规供应商台账，完善财务制度。“原来规范纳税就像做菜，按流程守规矩就能做好！”李哲豁然开朗。如今，恋荷塘凭借稳定菜品质量、规范财务管理及良好纳税信用，在2025年西藏“名特优新”个体工商户评选中脱颖而出。

从政策精准推送到上门辅导促合规，从问计问需解难题到规范经营促长远，拉萨经济技术开发区税务局以个体工商户实际需求为导向，通过系列“小切口”服务举措，撬动市场主体发展“大民生”，为区域经济高质量发展注入了税务动能。

通讯员 旦增格桑 记者 芮怡星

阿里地区人民医院正式成为三级甲等医院

我区七市地人民医院全部成功创建“三甲”

商报讯（记者 黄帆）12月9日，西藏自治区卫生健康委员会正式发文，阿里地区人民医院通过评审，正式成为三级甲等综合医院，也标志着我区七市地人民医院全部成功创建“三甲”。

此次阿里地区人民医院成功创“三甲”，不仅填补了当地无最高等级综合医院的空白，更是西藏医疗卫生事业均衡发展的一次历史性跨越。这一突破让阿里地区医疗卫生事业翻开了崭新篇章，从此当地群众无需再辗转千里、长途跋涉前往拉萨乃至区外就医，在“家门口”就能享受到与区外同步的顶尖医疗服务。

据了解，通过创“三甲”攻坚，阿里地区人民医院在硬件设施上完成标准化改造，诊疗设备迭代更新；学科建设持续突破，重点专科实力显著增强，能够独立开展复杂疾病诊疗与高难度手术；人才培养机制不断完善，通过“传帮带”“引进来+走出去”等模式，打造了一支本土化医疗骨干队伍；技术创新能力稳步提升，多项新技术、新项目落地应用，有效填补了阿里地区医疗技术领域的多项空白，为守护群众健康提供了硬核支撑。从群众健康保障看，就医难题得到根本性缓解。破解了当地群众“大病急病需远行”的困境，极大缩短了就医半



阿里地区人民医院药事组专家进行现场评审。图由阿里地区人民医院提供

径、降低了就医成本，让各族群众在家门口就能享受优质、便捷、高效的医疗服务。从行业发展全局看，引领区域卫生健康事业高质量发展。阿里地区人民医院将以创“三甲”为新起点，正式承担起全地区医疗、教学、科研“三位一体”中心职能，通过技术

辐射、人才下沉、管理输出等方式，带动基层医疗卫生机构服务能力提升，形成“以点带面、全域提升”的医疗卫生服务新格局，推动阿里地区卫生健康事业全面步入高质量发展快车道，为建设健康西藏、守护群众健康注入强劲动力。

声 明

由我公司承建的“西藏开投色尼区达嘎普100MW/400MWh独立构网型储能项目”现已全部完工，所有农民工工资及机械费、材料费已全部结清，无拖欠情况。如有异议，请相关人员于本声明见报之日起30日内与我公司联系。

联系人:薛亿翔 联系电话:18262622310
特此声明

中国电建集团华东勘测设计研究院有限公司
西藏开投色尼区达嘎普100MW/400MWh独立构网型储能项目EPC总承包项目部
2025年12月12日

公 告

兹有中铁十一局集团有限公司承建的拉萨市林廓路、北京路、江苏路等12条道路市政基础设施改造提升工程项目于2024年05月24日开工，2025年11月5日完工，现该项目已竣工且初步验收合格，该工程的农民工工资已结清，该工程无任何拖欠农民工工资行为，若因此产生的经济纠纷，我公司愿意承担相应的法律责任。

联系人:扎加 电话:16689018459
特此公告

中铁十一局集团有限公司
2025年12月12日